
Propusti pamćenja i lokalizacija 
epizodnog pamćenja u mozgu  
Posljednja vrsta sustava pamćenja u mozgu zove se 
epizodno pamćenje. Njime se koristimo da pratimo 
osobna iskustva. Pamćenje dogañaja razlikuje se od 
učenja činjenica u jednom važnom dijelu - dogañaji se 
odvijaju samo jednom. Ako zaboravite što ste danas 
jeli za doručak (malo vjerojatno) ili što se dogodilo 
prošlog Božića (moguće) ili pak što se sve dogodilo 
prvog dana  kad ste krenuli u školu (vjerojatno), to ne 
možete ponovno proživjeti kao što možete uzeti 
instrukcije iz matematike. Ovaj sustav uči brzo zato 
što mora.  

Mnogo se doznalo o epizodnom pamćenju promatrajući 
obilježja neuroloških pacijenata koji, nakon moždanog 
udara, tumora na mozgu ili virusnih infekcija kao što je 
herpes encephalitis, ponekad imaju vrlo specifične 
poteškoće ove vrste pamćenja.  Pažljivo istraživanje 
takvih pacijenata predstavljalo je glavni način 
otkrivanja anatomske organizacije ovog i ostalih 
sustava pamćenja.  

Začudo, pacijenti s amnezijom mogu naučiti neke stvari 
koje ne mogu svjesno upamtiti! Može ih se podučiti 
motoričkim vještinama ili da, primjerice, vrlo brzo 
čitaju unatrag.  Uvježbavanje brzog čitanja unatrag je 
proces koji traje - kako za osobe s amnezijom, tako i za 
nas - ali dok se mi možemo  sjetiti procesa podučavanja, 
oni ne mogu. To je neobično zanimljiva disocijacija 
njihove svijesti. Osobe s amnezijom su zasigurno 
svjesne kad ih se nečemu podučava, ali kasnije nisu 
svjesne onoga što su naučile. Ne mogu obnoviti svijest iz 
prošlosti. Oštećenja koja uzrokuju ovo tjeskobno stanje 
mogu nastati u većem broju mozgovnih krugova. 
Područja meñumozga zvana mamilarna tijela i talamus 
su, čini se, kritično važni za urednu funkciju pamćenja, 
baš kao i struktura medijalnog sljepoočnog režnja zvana 
hipokampus. Oštećenja u tim područjima osobito utječu 
na stvaranje epizodnih i semantičkih memorijskih zapisa 
(engrama).  

 

 

“Našu pažnju ne privlači toliko samo oštećenje, 
već činjenica kako se, kroz oštećenje ili bolest, 
razotkriva uredna funkcija. " 
(Sir Henry Head - neurolog, 20. stoljeće). 
 
 
Ljudi koje je zahvatilo stanje zvano amnezija ne mogu  
se prisjetiti susreta s osobom koju su vidjeli prije samo  
pola sata. Ne mogu se sjetiti jesu li nedavno 
objedovali ili su tek krenuli na objed, pa čak i sitnice 
važne za život – npr. gdje su ostavili odreñene stvari u 
kući. Kada im se predoči složen crtež - kakav možemo 
vidjeti na slici dolje - oni ga pravilno mogu preslikati. 
Meñutim, problem se javlja kada ga moraju, 30 minuta 
nakon predočenja slike, iznova nacrtati prema svom 
pamćenju.  

Meñutim, često se mogu sjetiti stvari koje su se 
dogodile prije negoli što su se razboljeli. Taj se oblik 
poremećaja pamćenja naziva retrogradna amnezija.  

Život s takvom amnezijom nosi nedostatak svih 
vremenskih i prostornih okvira. U jednoj opširnoj 
studiji pacijenta s amnezijom takav se život opisuje  
kao neprestano "buñenje iz sna". Ipak, osoba s 
amnezijom ima dobre jezične sposobnosti i razumije 
riječi, a radno joj je pamćenje dovoljno dobro da 
može voditi razuman razgovor.  

 
Tek kad netko s tom 
osobom vodi navlas isti 
razgovor nekoliko minuta 
kasnije, razotkriva se 
razarajuća izoliranost 
njegova postojanja.
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Osoba s amnezijom (A) dobro vidi i može vrlo točno 
precrtati složene crteže kao što je ovaj ovdje, ali ih 
ne može dugo zadržati u pamćenju u odnosu na 
kontrolne ispitanike (K).  
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Precrtavanje           Priziv nakon 
30 minuta 

Dvije strukture vrlo važne za epizodno pamćenje - 
peririnalna moždana kora (PRh) koja posreduje  
informacije o poznatosti objekta i hipokampus (HIPPO) 
koji kodira dogañaje i mjesta. 




